

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## Instantáneas

Que la culpa la tienes tú...

Pues, señor, este era un comerciante persa que tenía en Damasco una joyería y de todas sus joyas la más preciosa y la mejor guardada era su mujer, hermosa por por todo extremo, la cual, por hallarse en su casa como en una prisión, empezó a sentir tanta tristeza que no había manera de combatirla.

El persa puso todas sus arquetas de perlas, corales, rubies y esmeraldas, brincolillos de oro y de plata á disposición de su mujer, para que con ellos se adornara. Compró esclavos eunuocos diestros en danzar y esclavas no menos diestras en tocar instrumentos músicos; pero con todo, el aburrimiento y tedio de la mujer no hallaban curación. He aquí que un día el comerciante vió en el mercado un negro moro que hacía juegos muy divertidos; gesticulaba graciosamente, decía chistes, cantaba y para narrar cuentos no había quien le aventajase. Regaló un hermoso anillo de oro que el moro negro puso en su mano y luego el persa condujo á su casa al referido moro, con el propósito de que alegrara á su mujer; dióle de cenar y cuando ésta y el persa retan oyendo al negro, éste, de verlos reír, tragóse el hueso de albaricoque que tenía en la boca, y quedósele atravesado en la garganta, por lo cual murió.

Afligidos el persa y su mujer por tan triste suceso y temiendo que el Visir los creyese autores de aquella muerte, matieron en un gran arcón el cadáver y llevaronlo á casa de un rico judío penetrando en ella tan silenciosamente y con tal cuidado que no fueron sentidos por persona alguna y dejaron el muerto junto á la cama del hebreo que dormía á pierna suelta.

Cuando el hebreo se despertó y abrió la caja y halló en ella el muerto, sintióse como se habían sentido el joyero y su mujer, lleno de espanto y temiendo que le achacarán á él la muerte de aquel hombre. Por lo cual, envolviendo el cadáver en una amplia capa, cargó con él á cuestras, salió de la casa y lo condujo al otro extremo de la ciudad y lo dejó de pié arrimado á la puerta de un armero chino, y huyó de allí.

El armero chino que medio ebrio de opio se hallaba asomado á la ventana, vió aquel bulto y pensando sería un ladrón que estaba ocupado en forzar la cerradura de su casa, descolgóse por la ventana y dió de palos al cadáver del moro negro. Mas luego, cuando vió que el supuesto ladrón no hacía movimiento alguno, y en fin, que estaba muerto, creyó que el lo había matado á palos y se dijo:

¿Qué será de mí si los musulmanes saben que yo he muerto á un creyente? Le pondré una bolsa vacía en la mano y un puñal damasquino en la otra y lo dejaré en la más oscura callejuela de modo que se piense que lo han robado, que intentó defenderse y que por fin lo dejaron muerto los bandidos.

Así lo hizo el chino dejando el cadáver del moro arrodillado en tierra y con la espalda apoyada en la pared; así hubo de encontrarle un peregrino cristiano y pensó que era un compañero que se hallaba en oración y acercándose á él cogió de su cuello un cordón y una calabaza, diciendo: No le interrumpo, hermano, siga su oración; pero aquí le dejo de mi rico vino para que luego conforte al cuerpo, que en todo hay que pensar.

No había andado dos pasos al peregrino cuando la patrulla de guardias del Visir lo detienen y encuentran el cadáver del moro y acusan como autor al peregrino.

—Para que piensen que el buen musulmán se había embriagado, mira padre de los creyentes—dijo el capitán al Visir— como le dejó la calabaza del vino.

Ya iban á cortar la cabeza al cristiano cuando éste, haciendo por defenderla tales muestras de inocencia, dió que hubo el Visir de atender á la indicación que hacía el acusado; y era la de que era muy extraño que al cadáver del moro se le hubiera hallado un puñal limpio y sin extrenar con la marca del armero chino.

Búscase al chino, el cual confiesa la verdad y hace fijar la atención de que el muerto va liado en la capa amplia y oscura que solía usar un famoso usurero judío.

Era el judío de nuestro cuento y refiere lo que ya el lector sabe; mas hace ver para su defensa que el cadáver del moro lleva un anillo como los que vender solía en su magnífico bazar el joyero persa.

Ansiioso el Visir de esclarecer en toda la verdad, llama al persa y comparece éste con su mujer y de tal modo narran lo en su casa acaecido, tanta sinceridad mostraron en sus afirmaciones y era tanto el crédito de que gozaba el persa en la ciudad de Damasco, que, aunque averiguada la causa de la muerte del moro negro, el gran Visir, antes que condenar á un inocente, echó tierra al asunto claro que aquí el asunto era el moro! y así quedó todo; y he contado por diversa manera un viejo cuento oriental, el cual puede ser referido por tan distintos juegos de ingenio, que en el Congreso están dándole otra composición.

Así es que la isla de Cuba es el moro negro y Villanueva achácale el muerto á Maura y Maura á Becerra y éste al otro ministro y el otro al otro y el último otro al anterior; y no hay modo de averiguar cual es el hueso, toda vez que la política ultramarina viene sintetizada en aquel antiguo cantar:

Que la Habana se va á perder,  
que la culpa la tienes tú.....

JOSÉ ZAHONERO  
Madrid 29 de Junio de 1893.

## Las elecciones

en Alemania

Ya se conoce el resultado definitivo de las elecciones alemanas que durante mes y medio han constituido una de las principales preocupaciones de los políticos europeos. Según telegramas, los 397 diputados electos del Reichstag se clasifican en los siguientes grupos:

Conservadores 75; Imperialistas 23; Liberales nacionales 53; Unión liberal 14; Liberales demócratas 24; Demócratas de Alemania del Sur 11; del Centro 96; Liga agraria de aldeanos bávaros 3; Güelfos 7; Polacos 19; Dinamarqueses 1; Alsacianos 10; Antisemitas 17 y Socialistas 44.

Si se comparan estos resultados con los de las elecciones de 1890, aparece que los conservadores han ganado 5 puestos, los imperialistas ó conservadores libres 4, los liberales 6, los demócratas de la Alemania del Sur 2, los polacos 3, los antisemitas 12 y los socialistas 9.

Han perdido los progresistas, aun incluyendo en esta fracción los 14 diputados que forman la unión liberal, 28 puestos, el centro católico 9 y los güelfos 3.

Los alsacianos, ó sean los adversarios de la anexión del Reichsland á Alemania, son 10, como en el interior Parlamento, y no figuran en el nuevo los 8 diputados independientes ó salvajes que figuraban en el disuelto del día 6 de Mayo último.

Es indudable que el canciller Caprivi cuenta con mayoría para la aprobación de la reforma militar.

Los conservadores, los imperialistas, los liberales nacionales, los que forman la unión liberal capitaneada por el señor Rickert, la mayoría de los polacos, muchos miembros del centro católico y los antisemitas, votarán el aumento del contingente militar, de manera que en esta cuestión batallona tendrá el gobierno una mayoría de veinte votos por lo menos.

Mas, salvado ese conflicto, queda por resolver otra grave cuestión: la de encontrar recursos para hacer frente al aumento de gastos que la reforma militar ha de exigir.

Los diferentes partidos estarán preparados para imponer al canciller sus condiciones; los llamados agrarios exigirán la ruptura de relaciones comerciales con Rusia y el aumento de los derechos de importación sobre los cereales; los católicos reclamarán la derogación de la ley en virtud de la cual fueron expulsados los jesuitas; los antisemitas pretenderán comprometer al gobierno en una campaña intempestiva y peligrosa y los liberales y los progresistas conciliadores combatirán toda medida que indique un cambio de rumbo en la política de tolerancia y de transacciones seguida hasta ahora por el general conde de Caprivi.

## Los presupuestos para 1893-94

El señor ministro de Hacienda publica en la *Gaceta* del sábado el Real decreto, firmado por S. M. la Reina, que dice así:

«EXPOSICIÓN.—Señores: No desconfía el Gobierno de obtener la aprobación del proyecto de presupuestos presentado á las Cámaras, ni teme que ésta se retrarde al punto de hacer en mucha parte infructuosos los esfuerzos realizados para nivelar

los ingresos y los gastos del Estado; espera, por el contrario, que tras la proporcionada discusión que requieren algunas de las reformas, el patriotismo de todos y el común interés de llegar pronto al restablecimiento de la Hacienda nacional, convertirán en ley, sin duda perfeccionado, el ya mencionado proyecto.

Entretanto, es necesario señalar á los encargados de administrar la fortuna pública los límites dentro de los cuales han de encerrar su acción, así para recaudar los ingresos como para ordenar los pagos; y aunque la Constitución del Estado provee anticipadamente á esta necesidad, una práctica racional y justificada establece que la prórroga de los presupuestos vigentes se haga de un modo expreso por medio de Reales disposiciones.

Fundado, pues, en estas consideraciones, y con el carácter interino que el estado del asunto atribuye á esta resolución, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el adjunto Real decreto.

Madrid 30 de Junio de 1893.—SEÑORA.—A los R. P. de V. M., *German Gamazo.*

Real decreto

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, y con arreglo á lo que establece el artículo 85 de la Constitución de la Monarquía, en nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En el año económico de 1893-94, mientras otra cosa no disponga una ley, registrarán los presupuestos de 1892-93, con las modificaciones legalmente acordadas ó que se acuerden.

Art. 2.º Quedan anulados los créditos consignados en el presupuesto de 1892-93 para atender á servicios terminados en dicho año.

Art. 3.º El ministro de Hacienda publicará un resumen de los créditos que deben entenderse autorizados para las obligaciones del Estado en 1893-94.

Dado en Palacio á 30 de Junio de 1893.—MARIA CRISTINA.—El ministro de Hacienda, *German Gamazo.*

Asimismo aparecen en el periódico oficial dos Reales decretos análogos del Ministerio de Ultramar, relativos á los presupuestos de Cuba y Puerto Rico.

## Marina de guerra en 1893

Tomamos de *L' Aide memoire de l'officier de marine* los siguientes datos acerca de la potencia marítima de los principales Estados de Europa y América:

Personal

Alemania: 779 oficiales y 14 440 marineros.

Austria: 548 idem y 11.899 idem.  
España: 969 idem y 14.000 idem.  
Estados Unidos: 1.020 idem y 9.000 idem.  
Francia: 2.055 idem y 40.130 idem.  
Inglaterra: 1.948 idem y 40.007 idem.  
Italia: 614 idem y 20.650 idem.  
Rusia: 1.264 idem y 38.000 idem.

Material

Alemania: 30 buques acorazados, 38 idem sin blindaje y 126 torpederos.

Austria: 19 idem acorazados, 31 idem sin blindaje y 62 torpederos.  
España: 11 idem acorazados, 96 idem sin blindaje y 19 torpederos.  
Estados Unidos: 28 idem acorazados, 56 idem sin blindaje y 5 torpederos.

Francia: 62 idem acorazados, 160 idem sin blindaje y 227 torpederos.  
Inglaterra: 80 idem acorazados, 271 idem sin blindaje y 156 torpederos.

Italia: 25 idem acorazados, 85 idem sin blindaje y 175 torpederos.  
Rusia: 55 idem acorazados, 62 idem sin blindaje y 157 torpederos.

## Agitación en Galicia

El *Liberal* de Madrid, ha recibido un telegrama anunciando que la situación anormal por que atraviesa Coruña, se agravará con un nuevo conflicto, porque el contratista de los suministros á los presos de Audiencia terminó el viernes su contrato, no facilitando, por consiguiente, en lo sucesivo, los alimentos necesarios, pues no se verificó la renovación del contrato, á causa de no funcionar el Ayuntamiento.

El gobernador civil llamó al contratista y le rogó que continuase proporcionando los suministros, ofreciéndose á responder

del abono de las raciones que facilitase á los reclusos.

El contratista se negó á acceder, á pesar de las seguridades dadas por la autoridad.

A última hora se decía que el gobernador se hallaba dispuesto á suministrar las raciones.

Continúa la instrucción del sumario del proceso contra la Junta de defensa.

El Sr. Junquera dictó el viernes auto de procesamiento contra los miembros de la misma, pidiendo 5 000 pesetas de fianza á cada uno.

En el caso de que no se satisfaga la fianza, los individuos de la Junta sufrirán la prisión preventiva.

Los 49 miembros de la Junta comprendidos en el proceso seniegan á constituir la fianza.

*La Voz de Galicia* dice que el pueblo no consentirá que se les recluya, y termina el artículo con estas palabras: «Antes se levantarán las piedras de las calles.»

El día 30 declararon el marqués de Algora y los señores Prieto, Puga, García Collazo, Hervada y Martínez Esparis.

El marqués de Algora, que se disponía á inscribirse en el Colegio de Abogados para defender á la Junta ante los tribunales de justicia, no ha podido realizar aquel propósito, por estar también comprendido en el proceso.

El Juzgado especial ha citado á declarar á algunos corresponsales de los periódicos de Madrid.

En la última reunión de la Junta de defensa se acordó que nadie acepte nombramiento que proceda del gobernador civil.

A consecuencia de este acuerdo, no se constituirán Juntas provinciales de Sanidad, ni de Instrucción pública, ni de Beneficencia.

Se acordó también querrellarse contra el juez, Sr. Junquera, por prevaricación y extralimitación de funciones; recusar al juez especial por enemistad manifiesta contra los individuos de la Junta; aplazar hasta la tarde del 9 de Julio la función cívico-religiosa que debía celebrarse el domingo último en conmemoración del hecho heroico de María Pita, y, cumpliendo el voto de la ciudad, la función religiosa revestirá inusitada suntuosidad.

Además se tomaron otros acuerdos de carácter reservado.

## NOTICIAS

Del Extranjero

Dicen los periódicos austriacos, que don Carlos, tío de la princesa de Bulgaria, había dicho que Stambouloff está decidido á proclamar la independencia de aquel Estado.

La familia Borbón aprobaría esta proclamación. No se da gran crédito á estos rumores.

Los periódicos ingleses vienen, como es natural, hondamente preocupados con la catástrofe del *Victoria*. Con este motivo recetan las pérdidas que por naufragios ha sufrido la marina de guerra inglesa en poco más de un siglo.

A mediados del pasado naufragó el navío *Victory*, pereciendo el almirante Balchen y mil hombres más.

En 1782 se perdió el *Royal George*, fundeado en la rada de Spithead; perecieron en él el almirante Kempenfeldt, 600 tripulantes y varias personas que estaban visitando el buque.

La lista del siglo XIX la abre el *Invincible*, en 1801, con 464 víctimas; siguen en 1806 el *York*, con 491; en 1807 el *Blenheim* con 590; en 1810 el *Minotaur*, con 400. En 1810 se perdieron tres buques de guerra con 1.708 marineros, y en 1852 el *Birkenhead*, con 436 ahogados. De los buques perdidos durante los treinta años últimos, es decir, desde 1863 en que naufragó el *Orpheus*, ya tienen noticia los lectores de LA ALMUDAINA.

Añadiendo á lo dicho que el almirante Tryon es el séptimo jefe de escuadra inglés que perece víctima del deber en el naufragio, se ve perfectamente que el prestigio que en todas las naciones tiene la carrera de marino, está ganado concienzudamente.

La huelga de los obreros del puerto en Saint Nazaire continúa sin incidentes.

La de Sainte Florine continúa también, aunque con tendencias, por los huelguistas, á volver al trabajo.

El académico francés Pierre Loti (Julien Viaud) prepara un viaje a Jerusalén.

Cruzará en un vapor el Mediterráneo, y después de El Cairo se dirigirá el mes de Noviembre, por tierra, a Palestina.

Será el único europeo de la partida. La escolta se compondrá de doce jinetes musulmanes. Los expedicionarios llevarán dos camellos.

Cruzará los arenales que se extienden entre el Bajo Egipto y la Palestina, y entrará en Jerusalén durante las fiestas de Navidad.

La expedición seguirá la ruta que recorrió la Sagrada Familia en su huida a Egipto.

Dice el *Times* que Inglaterra no puede ser indiferente a lo que se refiere a Siam ni a los precedimientos que podrían afectar la tranquilidad de sus posesiones de las Indias y de su comercio.

Los italianos nos preparan una sorpresa para las grandes maniobras navales de Agosto.

En las que ahora va a ejecutar ante Gaeta la división naval que manda el almirante Corsi, se ensayarán unos nuevos aparatos submarinos, acerca de los cuales se guarda el más riguroso secreto. Nadie a excepción de los inventores y de las contadísimas personas que han de experimentarlos, sabe de lo que se trata. Pero si hemos de creer lo que dice *L'Italia*, parece ser que estos nuevos inventos producirán gran conmoción en el mundo científico, y sobre todo entre los marinos, que es a quienes más de cerca tocan sus resultados.

El anarquista Marius Tournadre, que, como recordarán nuestros lectores, con pretexto de ver a Cornelius Hertz, hizo un viaje a Bournemouth, ha dejado una cuenta de príncipe en el hotel en que se hospedó dos días.

El propietario del hotel ha escrito a las autoridades francesas, manifestando que Tournadre le ha quedado a deber, sin duda por olvido, 121 francos.

Como se ve, los anarquistas son gente que sabe darse buena vida.

Telegrafían de Londres, que el comité de la Asociación Howard ha dirigido una petición a lord Rosebery para señalarle las crueldades cometidas en Marruecos con los prisioneros, y pidiéndole que los consulados estén autorizados a llamar la atención del Sultán sobre estos actos de crueldad.

Lord Rosebery ha accedido a esta demanda.

Acaba de venderse en Londres la colección de cuadros de Mr. Mildmay. Entre otras obras de gran mérito, la colección contiene una serie de cuadros de pintores holandeses que han pertenecido al barón de Verstolk.

Un cuadro de Jacobo Ruysdael, pagado en 1872 en 1.700 francos por el duque de Choiseul, y en 1881 en 5.400, ha sido adquirido ahora por la Galería Nacional, en 76.125 francos.

Los precios más elevados han sido los siguientes: Un cuadro de Rembrandt, 66.675 francos; otro de Hobbana, 55.375, y el *Baile campestre*, de Wateau, 87.937, adquirido por el conde de Westheimer.

Dicen de París que el «Comptoir-Aleman», sociedad anónima, con un capital de 12 millones, suspendió sus pagos el jueves por la mañana, a consecuencia de un robo importante en la refinadora, insolviabilidad de numerosos débitos, baja continua de la plata y a la retirada de los depósitos hechos desde tres semanas, a consecuencia de la última asamblea general.

Este hecho ha producido honda sensación en la Bolsa.

Dicen de Londres que un grupo de seis mil indígenas atacó el Fuerte Munningan en Mindanao. La guarnición española rechazó valerosamente el asalto de los filipinos, que perdieron en el mismo el Sultán, 87 muertos y más de 300 heridos.

El celebrado tenor Roberto Stagno ha sido preso y encausado en Francfort como falsario, por haber usurpado en provecho propio la firma del corresponsal berlinés de *Il Corriere della Sera* y dirigir un telegrama al director de dicho periódico milanes.

Mr. Gradin, concejal de Saint-Germain-en-Laye, que ha hecho en ocasión reciente a pie el viaje desde París a Moscú, piensa ahora trasladarse, empleando el mismo y primitivo sistema de locomoción, a Chicago, bien que combinándolo con el barco en la mayor parte del trayecto.

Desde París irá a pie hasta el Havre, donde se embarcará con rumbo a Nueva-York, y en dicho punto volverá a echar andar hasta que llegue a Chicago.

El miércoles contrajo matrimonio en París el conocido artista dramático Mr.

Geslin con la hermosa actriz Julieta Baraton.

Mientras Geslin recibía las felicitaciones epitalámicas de sus amigos, notó con extraordinaria sorpresa que su esposa no se hallaba en el domicilio conyugal, siendo inútiles cuantos esfuerzos se practicaron para descubrir su paradero.

Después de activas pesquisas, fué encontrada el jueves Julieta en el momento en que celebraba su boda en Asnières con otro caballero que ni es artista ni nada tiene que ver con el teatro.

El actor chasqueado está furioso y su mujer se niega en absoluto a seguirle.

La policía y los tribunales entienden en el asunto, que por su índole especial promete distraer por algún tiempo la atención de los parisienses.

### De Madrid

El miércoles último, a las seis de la tarde, dió cuenta su anunciada conferencia el académico señor Saavedra, sobre «La numismática árabe» en la Exposición Histórico-Europea, ante un público verdaderamente selecto.

Comenzó remitiendo a su auditorio el magnífico monetario árabe del Sr. Mullé de la Cerda, y a la gran colección de imprevistas de monedas árabes del distinguido orientalista Sr. Vives. Ambas figuran en la Exposición. Entró después a señalar los caracteres diferenciales de las monedas musulmanas, completamente distintas de todas las demás, por carecer en absoluto de efigies, de seres vivos con arreglo a la prohibición mahometana, diferenciándose también por la multitud de inscripciones que hacen de ella verdaderos catecismos de la religión musulmana, como por ser una historia viva y más fidedigna que los mismos libros árabes.

Hizo después la historia circunstanciada de la numismática árabe, y como se unía a la novedad del asunto la claridad extraordinaria con que el Sr. Saavedra lo iba exponiendo, el auditorio, contra lo que era de esperar tratándose de este asunto, estuvo suspenso de los labios del orador mientras éste hizo desfilar ante él la pintoresca serie de califas y emires que acuñaron monedas en Bagdad y Córdoba, así como en la multitud de reinos de Taifas y en Granada.

En la hora que duró la conferencia dió el Sr. Saavedra tan cabal idea de las monedas musulmanas, que el público prorrumpió al concluir con entusiastas aplausos, que siempre son espontáneo tributo del verdadero saber.

El abate Trihdez, canónigo honorario delegado de Reims, ha ofrecido al Gobierno, en nombre de algunos individuos del comité que representa, varios preciosos objetos de la instalación de Reims en la Exposición Histórico Europea.

Los donantes son: Mr. Pettjean, alcalde de la neurillette Reims; M. E. Brunette, arquitecto en jefe de la ciudad, y el Sr. Paul Simón, pintor distinguido de objetos que tienen relación con la Historia de España.

En el expreso del Norte llegó el jueves a la corte una numerosa expedición de *touristes*, que van pertrechados de máquinas fotográficas, cajas de colores y demás utensilios propios de viaje o artistas.

La componen franceses, italianos y suizos, y se proponen, después de reproducir, por medio de la fotografía y la pintura, nuestros monumentos históricos, pasar el próximo otoño en Africa.

La Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebró el jueves por la tarde sesión pública para dar posesión de su plaza de académico numerario al señor D. Eduardo Torroja y Cabalé.

Su discurso de entrada es un trabajo notable; reseña «los medios empleados por la geometría pura actual para alcanzar el grado de generalidad y de simplificación que la distingue de la geometría antigua», y constituye un estudio de gran interés.

De contestarle, a nombre de la Academia, estuvo encargado el Sr. D. Francisco de Paula Arrillaga.

Según parece, el Ayuntamiento de Madrid, en sus presupuestos para el próximo año económico, ha consignado un nuevo impuesto consistente en el pago de 5 céntimos por cada kilo de papel de impresión y de escribir, etc.

La *Correspondencia* niega que sea verdad la creación de dicho impuesto; pero algo deben haber hecho aquellos ediles cuando el jueves los almacenistas de papel celebraron una reunión y acordaron lo siguiente:

1.º Llamar la atención de la prensa sobre esto que tan de cerca le toca.

2.º Convocar a los sindicatos, y éstos a los gremios de fabricantes de papel, almacenistas, empresas periodísticas, editores, libreros, impresores, litógrafos, etc., para organizar los medios de defensa contra tal arbitrio.

El señor ministro de Fomento ha concedido el uso de una medalla de oro, pendiente de un cordón de seda del color de la facultad, con pasador también de oro, y con las iniciales de Alfonso XIII, a todos los doctores del Claustro universitario de Madrid.

Este pensamiento lo inició el conocido abogado señor Montalbo de León.

### De las islas

#### Menorca

El sábado fueron dados de alta en Mahón, dos de los enfermos de viruela: uno de la calle de San Jorge y otro de la calle de la Plaza.

Durante el pasado mes de Junio entraron en el puerto de Ciudadela 20 buques con 2.608 77 toneladas, 160 tripulantes y 94 pasajeros; habiendo salido 15 con 1.842 50 toneladas, 251 tripulantes y 68 pasajeros.

En uso de licencia, que se propone aprovechar pasando una temporada al lado de su familia, salió el domingo de Mahón para Barcelona y Madrid, a bordo del vapor *Menorquin*, el Excmo. Sr. D. Juan Muñoz Vargas, General Gobernador militar de la vecina isla.

El viernes por la noche cesaron los trabajos en la fortaleza de Isabel II, habiendo sido despedidos todos los jornaleros ocupados en las obras de la misma.

No es ésta la vez primera que se paralizan los trabajos en aquella importantísima fortaleza. Ya en Febrero de 1869 se suspendieron, y continuaron en suspenso hasta el año 1877, en que se volvieron a reanudar, gracias a las activas gestiones del duque de Almenara Alta.

Escriben de Ciudadela que en la tarde del jueves pasaba un coche a escape por la calle de Mahón y atropello a una niña de pocos años, la que no sufrió más percañe que el consiguiente susto, gracias al arrojo de un hombre que, con peligro de que le cogieran las ruedas, lo que de seguro hubiera sucedido a no haberse caído el caballo a consecuencia de haberle querido parar de repente al oír los gritos de los vecinos que lo presenciaban, la sacó de entre las patas del animal.

Es digna de todo aplauso la conducta de D. Matías Roselló, cuyo nombre publicamos en recompensa de su buena acción.

En el finido mes de Junio se han recibido en la estación telegráfica de Ciudadela, 272 telegramas y han sido expedidos 219.

Procedente de Nueva Orleans y Barcelona entró el jueves en el puerto de Mahón, al objeto de purgar cuarentena en aquel Lazareto, el vapor inglés *Haspicia*, conduciendo cuarenta y cinco pasajeros y cargamento de balas de algodón.

Según asegura *El Vigia Católico* de Ciudadela, cerca de las playas donde algunos niños se bañaban, estalló en uno de estos días dentro del mar un petardo de dinamita, no ocasionando por fortuna ninguna desgracia personal.

Del número de *El Noticiero*, de Ciudadela, correspondiente al día 30 de Junio último, tomamos las dos noticias siguientes:

«En la mañana de hoy y en la iglesia de San Agustín se ha verificado el acto de la condecoración de Isabel la Católica a don Jerónimo Cabrisas y Caimaris, a quien felicitamos.»

\*\*

«Ayer presentáronse en nuestro mercado las primeras sandías y un melón, los que han adelantado este verano su madurez, debido sin duda a la sequía que ha venido reinando durante la primavera y a lo que se han anticipado los fuertes calores que venimos sintiendo.»

Durante el mes de Junio próximo pasado, la Administración Depositaria de Hacienda de Menorca ha recaudado 65.530 46 pesetas y ha satisfecho por varios conceptos 38.003 01 pesetas.

Durante el mismo período de tiempo fueron degollados en el matadero de Mahón, para el consumo público, 10 buyes, 40 vacas, 63 terneros, 45 terneras y 179 carneros, formando un peso de 24.049 kilogramos.

### De la Capital

Por telegrama recibido en esta capital se sabe que ha sido elegido canónigo lectoral de la Metropolitana de Valencia, en virtud de las oposiciones verificadas, nuestro distinguido paisano D. Bartolomé Barceló Pbro., catedrático de este seminario conciliar.

Enviamos al agraciado nuestra cordial felicitación.

El domingo, a eso de las once de la mañana, un novillo que amarrado a un carro era conducido por el camino de Ronda al

Matadero, al hallarse en las inmediaciones de la puerta Pintada resistióse a seguir adelante, logrando romper la soga que lo sujetaba al vehículo. Una vez en libertad el bicho, dirigióse corriendo y dando saltos a la estación del ferro carril poniendo en alarma y proporcionando sustos mayúsculos a cuantas personas había por aquellas inmediaciones y un soberbio revolcón, según se nos dijo, a un hombre que intentó detenerlo. De la estación del ferro carril, dirigióse en precipitada carrera hacia la carretera de Sóller y no pudo ser detenido hasta muy cerca de Son Sardina, después de haber proporcionado mil sustos y trastornos en todo el trayecto recorrido.

Durante el mes de Junio que acaba de terminar fueron degolladas en el matadero de esta ciudad 3.274 reses, de las cuales 311 eran vacunas y 2.963 lanaras.

Los derechos recaudados por las primeras ascendieron a 622 pesetas y por las segundas a 592 pesetas 60 céntimos, ascendiendo en conjunto a 1.214 60 pesetas.

Al amanecer de hoy debía de salir de este puerto el vapor *Vulcano* con la Comisión hidrográfica, para continuar sus trabajos en el de Sóller, en donde permanecerá algunos días.

Se ha encargado el Sr. Carlier de la Comandancia de Marina de este puerto, cesando en el mando el Sr. D. Luis León de Garabito.

La ciudad de Palma se ha actualmentemente a merced de la raza canina.

Lueven sobre esta Redacción denuncias y reclamaciones que es una bendición: los vecinos del Mercado, los de las calles de Bosch, Conquistador etc. etc. nos relatan los malos ratos que pasan por la noche sin poder dormir a causa de los ladridos de los perros que andan sueltos y alborotan a todas horas.

Y no es esto sólo, sino que ya son letra muerta completamente todas cuantas disposiciones constan contra la libertad de los perros, así en las ordenanzas municipales, como en los bandos y demás publicadas por la Alcaldía.

Los perros andan sin bozal y sueltos todos y las perras en calor andan (de día también) por la vía pública a salto de mata, arrastrando tras de sí, una cohorte de los individuos pretendientes que atropella por todo; por la calle, por la gente y por la moral.

Dentro de pocos días empezará en la iglesia de Santa Magdalena, el novenario dedicado a nuestra paisana la beata Catalina Thomás.

Con este motivo y con el de la fiesta que dedican a la virgen valldemosina el Ayuntamiento, las religiosas de aquel monasterio, los concordantes de la fiesta callejera y otras personas, todas en distintos días, hace que aquel templo, la plaza que lo orilla y las calles que a él afluyen, se vean constantemente atestadas de gente.

Como quiera, sin embargo, que la expresada plaza, está actualmente casi en su total área, obstruida por montones de piedras procedentes de las obras que se verifican en el que fué huerto del Hospital, es de desear que se disponga sea desocupada para cuando lleguen los días de las expresadas fiestas a fin de no causar embarazo a la libre circulación de las gentes que concurren a ellas.

Según leemos en los periódicos de Valencia, sigue cosechando aplausos en el teatro Pizarro de aquella ciudad, en el que trabaja actualmente, nuestro paisano el joven tenor Sr. Simó.

Se han abierto al público los baños de mar que monta todos los años el Sr. Llompert en las inmediaciones de la Portalla y en los cuales encuentran los bañistas muchas comodidades.

Los muchachos cometen frecuentes demastías en la Ronda del Popiente encaramándose en los árboles y los maltratan rompiendo ramas.

En la misma vía y por junto a la acera se tiran aguas sucias y otras inmundicias.

Aviso a quien debe impedir estas faltas.

Anoche al son de la música del regimiento de Filipinas, se pusieron las banderas anunciadoras de la fiesta de calle que los vecinos del barrio de la Calatrava dedican a S. Cristóbal, fiesta que tendrá efecto el lunes de la semana próxima, con los divertimientos de costumbre, entre los cuales, como puede suponerse, no faltará el correspondiente baile de boleros.

El domingo a las primeras horas de la noche tuvieron acalorada rifa tres mujeres en la calle de los Molinos del arrabal de Santa Catalina. Tanta era la afición que demostraron en este entretenimiento, que una de ellas propinó un mordisco de primer orden a otra.

Intervino la guardia municipal y citó á las tres furias para que comparezcan ante el Alcalde para los efectos que procedan.

Un joven que el domingo por la noche faltó de palabra á su padre que le reprehendió el vicio de embriagarse, fué conducido á reclusión por los agentes de vigilancia.

A las cinco y cuarto de la tarde de ayer emprendió su expedición semanal á Mahón, el vapor correo Menorca, llevándose la correspondencia y 13 pasajeros.

Se nos indica la conveniencia de que llamemos la atención del público acerca de las subastas que se anuncian en el Boletín Oficial correspondiente al sábado último para verificarse en Madrid en la secretaría del Ministerio de Hacienda el día 10 del actual, para adquirir 45 colecciones de materiales de campo y de gabinete, que necesitan los ingenieros agrónomos ingenieros técnicos de hacienda.

Los tipos máximos que regirán para las manifestadas subastas serán de Pesetas 8.336'25 para los objetos de gabinete y Ptas. 21.521'25 para los de campo.

Se trabaja con toda actividad para que pueda ser abierta al público á mediados del corriente mes el nuevo balneario y establecimiento hidroterápico que se está montando en la casa número 19 de la calle de S. Francisco y número 1 de la plaza del mismo nombre.

Ayer salió para Mahón á bordo del vapor Menorca el abogado D. Msteo Jaume, recién nombrado notario de Alayor.

A las ocho ó poco más de la noche de ayer, se verificó la solemne bendición de la capilla recién restaurada dedicada al beato Ramón Lull en la plaza del Temple.

Verificó este religioso acto el Sr. Cura Arcipreste de Sta. Eulalia con asistencia del clero de la misma, siendo padrinos el niño Pedro y su prima Ana Garau, vecinos de aquel barrio. La capilla estuvo bien iluminada con velas y otras luces y unas dos docenas de muchachos llevaban encendidos farolillos de color, con los cuales acompañaron á la Comunidad, después de verificada la ceremonia de la bendición y de haber cantado un Te Deum.

Una música estuvo tocando no lejos del sitio en donde se halla la capilla, habiendo acudido un numeroso gentío de aquellas inmediaciones.

Una mujer al parecer forastera fué sobrecogida de un repentino accidente ayer á la caída de la tarde frente á la tienda confitería del Sr. Rosselló en la plaza de Santa Eulalia. Fué recogida por unos municipales y llevada á la casa de scorro del Ayuntamiento, en donde costó sumo trabajo hacerla volver en sí.

Por carta que un amigo nuestro ha recibido del Sr. García, apoderado del espada Fabriolo, sabemos que éste sigue relativamente bien de la grave herida recibida el día 29 de Junio último en la plaza de Jativa, durante la lidia del primer toro.

Los médicos opinan que en caso de no sobrevenir complicaciones, el diestro podrá torear en la corrida que ha de celebrarse en Valencia la próxima feria, para la que está escripturado.

Telegramas

(De nuestro servicio particular) Siguen los motines

Madrid 3 á la 1'20 t. En Duarena (provincia de Badajoz) se ha producido un motin por cuestión de consumos. Gracias á los esfuerzos de las autoridades coadyuvados por la fuerza de la Guardia Civil, no ha tomado la algarada proporciones alarmantes.

Los infantes Son esperados en España el jueves próximo los infantes D.ª Eulalia y D. Antonio, de regreso de su expedición á Chicago.

Reformas en los presupuestos Se ha desistido de la creación del octavo cuerpo de Ejército y queda aplazada la discusión de los presupuestos del Ministerio de Gracia y Justicia, á fin de introducir en ellos las reformas acordadas en Consejo de Ministros en armonía con los conservadores.

Bolsa de Madrid Madrid 3, 9'20 n. Deuda perpétua al 4 p. 100 interior. . . 68 50 Id. id. al 4 p. 100 exterior (1891) . . . 75'40 Id. amortizable al 4 p. 100 . . . 77'20 Billetes de Cuba (1888) . . . 106'70 Acciones del Banco de España. . . 372'00 Cambios Londres á 90 días fecha . . . 29'80 Paris, ocho días vista . . . 17'30

Crisis en puerta Madrid 3 á las 7'30 n.—(Urgente) En vista de una carta acerca de las reformas de Justicia, dirigida por el Sr. Gamazo al Sr. Montero Rios, se asegura que éste ha presentado la dimisión. Créese que le seguirán otros Ministros.

En el Congreso Madrid 3 á las 8 n. En la sesión de esta tarde han sido proclamados diputados por Oviedo los Señores Marqués de Canillejas y Celleruelo. Se han puesto á la orden del día los presupuestos de Gracia y Justicia. El Sr. Garnica ha pedido el aplazamiento de la discusión, habiéndolo aceptado las minorías. Se ha retirado el dictamen, poniéndose á discusión los presupuestos de Guerra. El Sr. Sanchis ha consumido un turno en contra, estendiéndose en prolijas consideraciones. Le ha contestado el Sr. Auñón:

Senado Madrid 3 á la 8'40 n.

En el Senado el Sr. Merelo ha esplanado su interpelación sobre las reformas de Instrucción pública, consumiendo el tiempo reglamentario.

La continuará mañana. El Sr. Bosch ha continuado combatiendo el proyecto de Ley de Administración local. Empieza á notarse mucho cansancio entre los Senadores y Diputados que asisten á las Cámaras.

La dimisión de Gamazo Madrid 3 á las 9'15 n. La dimisión del Sr. Gamazo se funda según noticias en la imposibilidad de aceptar el aumento de los derechos de papel sellado para los negocios civiles que le pedía el Sr. Montero Rios.

Noticias Esta tarde se ha reunido la Comisión de Actas para dictaminar acerca de la de Bilbao.

La Comisión de Presupuestos de Puerto Rico ha presentado su informe.—Agencia Almodóbar.

(De nuestro corresponsal especial) Una carta de Gamazo Madrid 3 á las 7'40 n.

La carta dirigida por el Sr. Gamazo al Ministro de Gracia y Justicia es en extremo comentadísima.

Manifiesta al Sr. Montero que no acepta las reformas que propone ni las bases de transacción convenidas en el Consejo de anoche.

El Sr. Montero Rios está disgustadísimo y se cree que dimitirá. Esta tarde ha asistido á la sesión del Senado, sólo por cortésia, retirándose inmediatamente á su casa.

Conferencia Madrid 3 á las 7'55 n. Se concede mucha importancia á la entrevista que el Sr. Sagasta ha pedido á los S. es. Montero Rios y Gamazo, que se verificará esta noche. Todavía hay esperanzas de llegar á una avenencia con el Sr. Montero Rios.

Dimisiones Madrid 3 á las 8 50 n. Asegúrase que á la dimisión presentada por Sr. Gamazo, seguirán las de los señores Maura y Lopez Dominguez. Los diputados de las provincias vinticolas han visitado al Ministro de Hacienda, habiéndose negado éste á suprimir el artículo 20 de los Presupuestos.

Aclaraciones Madrid 3 á las 10'30 n. Los amigos del Sr. Gamazo sienten que este hizo solvedades en el Consejo de anoche respecto á la cifra de ingresos que se suponía que rendiría el aumento de precio del papel sellado.

Hoy lo ha calculado de nuevo, contestando que no reñita la cifra pretendida. A estas horas deben estar reunidos en Consejo los Ministros para tratar de esta dualidad de criterio.—Mencheta.

Sociedades y Corporaciones Cambio Mallorquin

Habiendo solicitado D. Francisco Gomila y Vadel que se expidiera recibo duplicado del depósito voluntario n.º 2339, de pesetas 528, constituido en la Sucursal de Manacor en 11 de Febrero último, con motivo del extravío del talón original que se le entregó oportunamente, se acordó, en cumplimiento de lo que prescribe el art. 10 de los Estatutos, hacer o público por medio del Boletín Oficial de la provincia y periódicos de esta ciudad, para que la persona que lo conserve en su poder ó crea tener derecho al crédito que representa, pueda justificarlo en las oficinas de dicha sucursal en el término de quince días, á contar desde la publicación de este anuncio, en la inteligencia de que, de no efectuarlo, quedará este recibo nulo y sin valor ni efecto, expidiéndose en consecuencia, á favor del expresado Sr. Gomila, el correspondiente duplicado.—Palma 3 Julio de 1893.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá 2-1

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados Nacimientos.—Día 30.—Varones, 2 Hembras, castro. Día 1.º de Julio.—Varones, 1 Hembra, 3. Matrimonios.—Día 30.—Ninguno. Día 1.º de Julio.—D. Jaime Mercadal Garcia, con doña Margarita Roser Picornell.—D. Lorenzo Burguera Bonet, con doña Antonia Maria Vidal y Vidal. Defunciones.—Día 2.—Catalina Cánovas Pomar, de 31 meses, calle de Danús, de enteritis. Día 3 Bartolomé Sastre Quetglas, casado, de 57 años, calle de San Elias, de embolia. Pedro J. Riera Ripoll, casado, de 56 años, Hospital, de tuberculosis. Ana Barceló Compañy, de 18 años, Arrabal, de tuberculosis. Hospit. Civil.—Día 2.—Movimiento de enfermos.—Entradas, 6; 4 varones y 2 hembras.—Altas, 4; 2 varones y 2 hembras.—Defunciones, ninguna. Día 3 Entradas, 5; 3 varones y 2 hembras.—Altas, 2 hembras.—Defunciones, 1 varón. Registros del puerto, de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Despejada, densa, y húmeda. Horizonte.—Bramoso el del primer cuadrante y arrebolado el de los demás. Idem del viento.—Brisa débil del S. Idem del mar.—Llana y semiblanca. Buques á la vista.—Ninguno. Vigia de Portopi.—Sin señal.

Cultos para mañana

Continuarán en la Merced, exposición á las seis y media; á las diez tertia y misa mayor Por la tarde los actos de coro y por la noche Rosario; meditación, estación y la reserva. Otras funciones En S. Francisco, á las once y cuarto, durante una misa, se dará principio á la novena del Seráfico Doctor S. Buenaventura. En San Jaime, por la noche, la Agonía del Redentor. Visita á la Corte de María A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

IMPRESA DE AMENQUER Y MONTERO

Table with 2 columns: Description of goods/services and Price in Pesetas. Includes items like 'granos, caldos y frutos', 'contratistas de obras', 'carros y demás carruajes', etc.

Table with 2 columns: Description of goods/services and Price in Pesetas. Includes items like 'granos, caldos y frutos', 'contratistas de obras', 'carros y demás carruajes', etc.

